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 بسم الله الرحمن الرحيم

 مرفق نموذج لإجابات اسئلة محتوى الدرس ونهاية  الدرس واسئلة الوحدة

 التاسع  :لصفا

 الأولالجزء: :  الجغرافياالكتاب: 

 )الغلاف الصخري( الأولى:الوحدة 

 الاسئلة وحلولها الصفحة الدرس

 
لدرس الأول : ا

نشأة الكرة 
 الارضية

8 
 
 

 

 ( 1-1رتبطة بتحليل الشكل )( م 4,  2, 1الاسئلة )
 : عمليات الهدم والبناء3السؤال 
ل : نعم, في ضوء الفهم السابق لتطور الكرة الارضية وفي ظ5السؤال 

 استمرار عمليات الهدم والبناء

 .: صفيحة افريقيا , صفيحة لوراسيا, صفيحة أمريكا الشمالية ...1س 10 
حة صفيحة افريقيا وصفي : توجيه الطلبة للصفيحة التي تتوسط كل من2س

 لوراسيا 
 : أشكال ارضية جديدة.3س
 . غير متساوية4س

 : الحركة التباعدية, التقاربية, الصدعية1س 12 
 :  الحركة التباعدية:  2س

تنشاء هذه الحركة عن قوة ضغط المواد المنصهرة التي تقع اسفل 
 ويتسبب في الصفائح مما يدفعها إلى صعود صفيحة عن صفيحة أخرى

 تباعدها عن بعضها.
 الحركة التقاربية: 
إذا كانت الصفائح إحداها قارية والأخرى محيطية ينزلق اللوح  

)الصفيحة( المحيطي تحت اللوح القاري حيث ينصهر في 
 الستار)الوشاح(، ويذوب ليشكل كل من الأخاديد والجبال.

ل لجبةا: الأخاديد كأخدود البيرو غرب امريكا الجنوبيةة، والكييةر مةن ا3س
 والجزر البركانية.

 . الحركة الصدعية4س

 اسئلة الدرس:  13 
 وضح المقصود بما يلي:  .1

ين احدى انواع حركة الصفائح , تحدث بين صفيحت الحركة التقاربية:
ت إحداها قارية والأخرى محيطية ينزلق اللوح )الصفيحة( المحيطي تح

يشكل كل من اللوح القاري حيث ينصهر في الستار)الوشاح(، ويذوب ل
 الأخاديد والجبال.

يابسة ا الهي القارة العظيمة أو الكتلة الارضية التي تشكلت منه بانجايا:
 في أول تشكل لها. 

 كيف تشكل الشكل الحالي للقارات؟  .2
اء من خلال حركة الصفائح التكتونية ومن خلال عمليات الهدم والبن

 المستمرة.
نية تكتونزلاقية للصفائح القارن بين الحركة التباعدية والحركة الا .3

 من حيث كيفية حدوث كل منهما؟
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هرة : تنشاء هذه الحركة عن قوة ضغط المواد المنصالحركة التباعدية
ى التي تقع اسفل الصفائح مما يدفعها إلى صعود صفيحة عن صفيحة أخر

 ويتسبب في تباعدها عن بعضها.
اك بين تنشأ هذه الحركة عن قوى ضغط أو احتك الحركة الصدعية:

ً بمحاذاة بعضها البعض، ولا ينتج ذه هعن  الصفائح نتيجة لانزلاقها أفقيا
 الحركة زيادة او نقصان في حجم القشرة الأرضية.

 رضاذكر يلاياً من العوامل التي أدت إلى تشكيل معالم سطح الا .4
 الحركة التقاربية -
 الحركة التباعدية  -
 الحركة الصدعية -

 
 لأرض.كيف فسر العلماء تشكل كوكب ا .5

بليون سنة، وحسب  4,7يعتقد العلماء أن الأرض تكونت قبل 
النظريات الحديية لتفسير نشأة الأرض أن الكون كان يتكون من 
مجموعة من الأجسام كالغبار والرماد بأحجام مختلفة تدور حول 
الشمس. وباستمرار السرعة الهائلة للدوران والحرارة المرتفعة 

ً لتشكل الكواكب المعروفة ومنه والاصطدام والجاذبية تجمعت ا معا
ا كوكب الأرض. عندها بردت القشرة الخارجية واستقرت اليقيلة منه
ح في النواة وطبقة الوشاح وبقيت حارة منصهرة يم تغيرت معالم سط

 الأرض مرات عديدة عبر الزمن بفعل عمليات الهدم والبناء.
 
 ما القارات التي نتجت عن انقسام قارة جوندانا. .6
شبه وية ارات إفريقيا وقارة القطب الجنوبي وأستراليا وأمريكا الجنوبق

 القارة الهندية
 نوع الحركة التي أدت إلى تشكيل المظاهر الآتية .7

 أخدود البيرو : الحركة التقاربية 
 البحر الاحمر : الحركة التباعدية 
 البحر الميت : الحركة الصدعية

الدرس الياني 
: طبقات الكرة 

 الارضية
 

 ما الطبقات المكونة للكرة الأرضية؟ -1 14
 ) الغلاف الصخري, الوشاح, النواة(

 ) النواة(  ما الطبقة الأكير سمكا؟ً -2
 ؟الخارجي ما مقدار العمق الفاصل بين القشرة الأرضية واللب

كم , باعتبار ان سمك الغلاف يصل إلى 2800يصل  تقريبا إلى 
 كم 100

 

 يث:قارن بين اللب والستار من ح .1 15 

 درجة الحرارة -أ 

م، واللب 4000ْاللب : تبلغ درجة الحرارة فيه حوالي  
 م 6000الداخلي وتبلغ درجة الحرارة فيه 

 (4000 -1000الستار : )

 مكونات كل طبقة  -ب              

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 www.alfawayid.com جميع إجابات الكتب تجدونها على 

 اللب : الحديد والنيكل  , كبريت والسيليكون.

 الستار: مغنيسيوم وحديد

 البشرية؟ ولماذا؟ما الطبقة الملائمة للحياة  .2
 القشرة الارضية , ملائمة درجة الحرارة لحياة الانسان .

 يتمكن لماذا استطاع الإنسان الوصول إلى طبقات الجو العليا ولم -فكر:  16 
 من الوصول إلى أعماق كبيرة داخل الكرة الأرضية.

بسبب الاختلاف في درجات الحرارة والاختلاف في قدرة الانسان في 
 لى اجراء التجارب على كل من الوسطين. القدرة ع

قارن بين طبقتي الصخور النارية والرسوبية من حيث خصائص  -1 17 
 كل منها.

 النارية:

 ذات بلورات واضحة المعالم- 

 تحتوي على يقوب وفراغات  -

 تتكون في معظم الأحيان من معادن متبلورة -

 صلبة و قاتمة اللون -
 

 الرسوبية: 
 بقاتتتكون على شكل ط-

 تحتوي على حفريات-

 تحتوي على كيير من الخامات المعدنية -

 ألوانها فاتحة -

 ما أسباب ظهور الصخور الرسوبية على شكل طبقات؟ -2
 لماء.افي  بسبب طريقة النشأة , الناتجة عن ترسيب المواد المفتتة والذائبة

 فكر: لماذا تعد الصخور من اهم الموارد الاقتصادية للدولة ؟

 لمعادن واليروات الطبيعية التي تحتويها الصخور. بسبب ا 

 ما أكير أنواع الصخور إنتشارا فى الأردن؟ الرسوبية  .1 18 

 ؟اين تنتشر كل من الصخور الرسوبية والنارية  فى الأردن؟ ولماذا  .2
 الرسوبية في معظم مناطق المملكة 

 ت(العقبة )جراني –النارية: شرق المفرق )بازلت( جنوب الاردن 
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 أسئلة الدرس 19 

وضةةةح المقصةةةود بكةةةل ممةةةا يلةةةي: القشةةةرة الأرضةةةية، الصةةةخور  .1
 المتحولة، اللب ) النواة (.

 ة القشرة الارضية: هي الطبقة التي تميل المنطقة الصلبة مةن الكةر
م الأرضية، ويطلق على القشرة التي تتكون منها الكتل القاريةة اسة

البحةةةةار القشةةةةرة القاريةةةةة، أمةةةةا القشةةةةرة الموجةةةةودة تحةةةةت قيعةةةةان 
والمحيطات فتعرف بالقشةرة المحيطيةة، وتتةراوح درجةة الحةرارة 

 م.5ْ –فيها من صفر 

  الصةةةخور المتحولةةةة: هةةةي صةةةخور كانةةةت فةةةي الأصةةةل ناريةةةة أو
رسوبية حدث لهةا  تحةول  فةي الشةكل أو التركيةب المعةدني وذلةك 

 نتيجة لتأيير الضغط العالي والحرارة الشديدين.

 نطقتةةةين إحةةةداهما يسةةةمى اللةةةةب اللةةةب ) النةةةواة (. يتشةةةكل مةةةن م
م، واللةةةب 4000ْالخةةةارجي، تبلةةةغ درجةةةة الحةةةرارة فيةةةه حةةةوالي  

 م, يتكون في الغالب مةن 6000الداخلي وتبلغ درجة الحرارة فيه ْ
 معدني الحديد والنيكل وعناصر أخرى ميل الكبريت والسيليكون.

 قارن بين طبقة الستار وطبقة اللب من حيث خصائص كل طبقة. .2
 تكون من السيليكات الغنية بالمغنيسيوم والحديدالستار: ي

اللةةب: يتكةةون فةةي الغالةةب مةةن معةةدني الحديةةد والنيكةةل وعناصةةر 
 أخرى ميل الكبريت والسيليكون.

قارن بين الصخور النارية والمتحولة والرسوبية مةن حيةث عمليةة  .3
 التكوين.

  النارية: هي الصخور التي تتكةون مةن مةواد معدنيةة منصةهرة
 رض خرجت وتصلبت.في باطن الأ

  المتحولةةة : هةةي صةةخور كانةةت فةةي الأصةةل ناريةةة أو رسةةوبية
حدث لها  تحول  في الشكل أو التركيب المعدني وذلةك نتيجةة 

 لتأيير الضغط العالي والحرارة الشديدين.

  الرسوبية: هي الصخور التي تنشأ مةن ترسةيب المةواد المفتتةة
 والذائبة في الماء نتيجة الضغط .

 الماجما واللافا. ما الفرق بين .4
 تسمى الصخور المنصهرة في باطن الارض ماجما. -
 عندما تخرج الماجما الى سطح الارض  تسمى لافا. -

 .  أذكر ميالين على كل مما يلي:5
 الزلازل والبراكين.عمليات البناء:  -
 التعرية والتجوية.عمليات الهدم:  -
 ردن. . اذكر اشهر مواقع انتشار الصخور الاتية في الا6
 البازلت: المفرق -
 الجرانيت: العقبة -
 الحجر الرملي:  جبال البلقاء -
 الرّخام: جبال عجلون -
 . أذكر أهم خصائص الصخور النارية. 7

 ذات بلورات واضحة المعالم -

 تحتوي على يقوب وفراغات  -
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 تتكون في معظم الأحيان من معادن متبلورة -

 صلبة و قاتمة اللون -
 

 يالثالدرس ال
 التربة

 ما العوامل المسؤولة عن تكون التربة:  - 20
 * المادة الاصل, المناخ, الكائنات الحية, الزمن.

 وضح دور الزمن في تكون التربة -
ون * علاقة عكسية, كلما كانت العوامل متوافرة تحتةاج الةى فتةرة أقةل لتكة

 التربة. 

 ما مكونات التربة التي تعرفتها في الشكل: - 21 
 مواد معدنية , عضوية, مواد حية دقيقة, هواء, ماء. * 

 لماذا يختلف سمك التربة من مكان لآخر - 22 
* ينةةتج الاخةةتلاف حسةةب  تةةوفر عوامةةل تشةةكل التربةةة اضةةافة إلةةى عامةةل 

 نحدرة(الانحدار ) المناطق قليلة الانحدار عادة أكير سمكا من المناطق الم
 الاسفل عنه في الاعلى. ما الذي يجعل قوام التربة يختلف في -

التةةي تتعةةرض لهةةا الافةةق, كةةذلك ناتجةةة عةةن * ينةةتج عةةن طبيعةةة العمليةةات 
 طبيعة اختلاف المكونات وتواجدها. 

 صف ما تراه في الشكل:  - 23 
 * الرعي الجائر, التربة المتدهورة 

 هل اسباب التدهور طبيعية أم بشرية, ام كلاهما معا -
 ل طبيعية وعوامل بشرية. التدهور ناتج عن تظافر عوام

ة أيهمةةا اشةةد تةةأييرا فةةي تةةدهور التربةةة العوامةةل الطبيعيةةة ام البشةةري -1 24 
 ؟ ) سؤال تفكيري تترك اجابته للطالب( برأيك؟ ولماذا

) سؤؤؤال اقتةةرح حلةةولا لمشةةكلات التربةةة غيةةر الةةواردة فةةي الجةةدول -2
 تفكيري تترك اجابته للطالب(

 

 أسئلة الدرس  25 
 ل مما يلي:وضح المقصود بك  -1

ي الطبقة السطحية المفككة من صخور القشرة الأرضية والت التربة: 
 بقاتتحتوي على الكائنات الحية ونواتج المواد المتحللة، وتتكون من ط
هي ومختلفة في شكلها وطبيعة تركيبها وخواصها الكيميائية والحيوية، 

 الوسط الحيوي لنمو النباتات.

في  الاصلي وتركيبه المعدني الذي يدخل: يقصد بها النوع مادة الأصل
 بناء التربة 

 التربة الناضجة.: التربة التي تظهر فيها جميع النطاقات
اج إنت تدهور التربة: يبدأ تدهور التربة عندما تنخفض قدرة التربة على 

 النبات وما تحتاجه الكائنات الحية من مواد غذائية.
 ما فوائد التربة؟ -2

 باتات في الأرض.تساعد على تيبيت الن -
 تعمل على إمداد النباتات بالعناصر الغذائية والماء -
 تعد الوسط الملائم لنشاط الكائنات الحية في التربة -
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تتعرض التربة للعديد من المشكلات أذكرها مع ذكر الحلول  -3
 ) الجفاف , التملح , الانجراف( المقترحة.

 لحيوانات؟ لماذا يلجأ المزارعون لتسميد أراضيهم بمخلفات ا -4
 * لزيادة خصوبتها بزيادة المواد العضوية في التربة. 

 وضح دور المناخ في تكوين التربة. -5
ابة * من خلال عنصري الحرارة والتساقط , ويظهر ايرهما في عمليات اذ

 الصخور وتفتيتها. 
نة ستعااذكر يلاث اسباب طبيعية وبشرية تؤدي الى تدهور التربة ) الا -6

 (4-1بالجدول 
 عوامل تكون التربة -7

 * المادة الاصل, المناخ, الكائنات الحية, الزمن

 

 الاسئلة وحلولها اسئلة الوحدة 

 
 الأولى

 

 

 وضح المقصود بما يلي: -1

  القشةةةرة الأرضةةةية: هةةةي الطبقةةةة التةةةي تميةةةل المنطقةةةة الصةةةلبة مةةةن الكةةةرة
ة قشةرالأرضية، ويطلق على القشرة التي تتكةون منهةا الكتةل القاريةة اسةم ال

القاريةةة، أمةةا القشةةرة الموجةةودة تحةةت قيعةةان البحةةار والمحيطةةات فتعةةرف 
 م.5ْ –بالقشرة المحيطية، وتتراوح درجة الحرارة فيها من صفر 

 ة صخور البازلت: هي أحد انواع الصخور النارية تتكون من مواد معدني
 منصهرة في باطن الأرض خرجت وتصلبت.

 ات التي فسرت نشوء القارات نظرية الصفائح التكتونية: من النظري
ى والمحيطات نظرية الصفائح التكتونية. وتقسم هذه النظرية الأرض إل

 علويصفائح تسمى بالصفائح التكتونية وتشمل القشرة الخارجية والجزء ال
تي من  الوشاح )الستار( حيث تطفو هذه الصفائح فوق طبقة منصهرة  وال

ائح  ومكانها مع الزمن، تشكل طبقة الوشاح، ويتغير حجم هذه الصف
 وتتحرك بصورة دائمة على الحدود الفاصلة بينها نتيجة قوى شد وضغط

 واحتكاك

  الصةةخور الرسةةوبية: هةةي الصةةخور التةةي تنشةةأ مةةن ترسةةيب المةةواد المفتتةةة
 والذائبة في الماء نتيجة الضغط .

 : فسر العبارات الآتية: 2

 ة.لأرضيحياة على الكرة اتعد طبقة القشرة الأرضية الطبقة الملائمة لل –أ

رجة دعناصر الحياة للإنسان , )ماء, هواء, تربة( وملائمة * بسبب توفر 
 الحرارة 

 الصخور المتحولة هي في الأصل صخور نارية او رسوبية.  –ب

و اوالحرارة الشديدين فحدث تحول في الشكل  الضغط* ناتجة عن عمليات 
 في التركيب

 التربة يؤدي إلى تدهورها.ارتفاع نسبة الملوحة في   –جـ
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دي * التدهور تناقص للإنتاج , وارتفاع الملوحة أحد العوامل التي تؤ
 لتناقص كمية الانتاج. 

 تعدد الوان التربة  -د

ف * تعدد الالوان ناتج عن الاختلاف في عوامل التكون للتربة فاختلا
 املفر العوالمادة الاصل يؤدي لاختلاف في اللون , اضافة الى التباين في تو

 الاخرى. 

كون تعميمات توضح العلاقة بين كل مما يلي، يم اختبر صحة  -3
 تعميماتك ببعض الحقائق والأميلة.

 أنواع الصخور والموارد الاقتصادية .- 1      

* كلما تزايدت انواع الصخور ادى ذلك الى تزايد احتمال تنوع الموارد 
 الاقتصادية. 

 ح وتكون البحار والمحيطات .الحركة التباعدية للصفائ-2

طحات * كلما زادت العمليات التباعدية في القشرة الارضية زاد من وجود المس
 المائية. 

 الضغط والحرارة وتكون الصخور المتحولة .-3

أدى  * كلما زادت عمليات الضغط وارتفاع الحرارة للصخور النارية والرسوبية
 لتشكل الصخور المتحولة. ذلك الى احتمالية توفر الظروف الملائمة 

 المناخ وتكون التربة . -4

 . لتربة*تؤدي عناصر المناخ ) الحرارة والتساقط( الى التأيير في سرعة تكون ا

 . ما العوامل التي أدت الى تشكيل معالم سطح الأرض 4

 * عمليات الهدم وعمليات البناء 

 . ما الفرق بين التربة الناضجة والتربة غير الناضجة5

 الاعتماد على اكتمال افق التربة * 

 . اير الممارسات البشرية السلبية الاضرار بالتربة 6

 لجائرا* جميع الممارسات البشرية غير العقلانية تؤير في التربة ميل الرعي 
 , الزحف العمراني, استخدام اساليب غير مناسبة للري. الحراية طرق و

 مقترحاتهم .  . نشاط داخلي يقوم به طلبة الصف ويقدمون7
 ( للإجابة عن السؤال.8 -1. الاستعانة بالشكل ) 8

 التقويم الذاتي: يقوم الطالب نفسه ذاتيا حسب عناصر الاداء الواردة. 
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 (المائي: )الغلاف اليانية الوحدة 

 الاسئلة وحلولها الصفحة الدرس

 الدرس الاول
مكونات 

 الغلاف المائي

 (.%71ماء) ( ونسبة ال%29نسبة اليابس ) -1 31
 المياه العذبة والمياه المالحة. -2
 الانهار والكتل الجليدية. -3

 اسئلة الشكل : 
 البدء من عملية التبخر يم التكايف يم التساقط الى الجريان .1

ن موالعودة الى المسطحات المائية لتبدا عملية التبخر السطحي 
 جديد

خرة لمتبالدورة المائية هي التي تحافظ على التوازن فكمية المياه ا .2
 رافيتعادل تقريبا المياه التي تسقط , ولكن يختلف التوزيع الجغ

 لمناطق التساقط .

 المحيط الهادي, الاطلسي , الهندي ..... الخ  .1 32 
 البحر المتوسط , بحر العرب , البحر الاحمر  .2

 اسئلة الدرس: 36 

 وضح المقصود بما يلي: -1
ع بعضةةها المحيطةةات: مسةةطحات مائيةةة واسةةعة وعميقةةة تتصةةل مةة -

 بمنافذ مائية كبيرة

البحيرات: وهي البحار التي لا تتصل بأي مسطحات مائية أخةرى  -
 فهي محاطة باليابس من جميع الجهات

البحةةار المفتوحةةة: هةةي البحةةار التةةي تتصةةل بالمحيطةةات والبحةةار  -
 الأخرى عن طريق فتحات واسعة

فيةة هي المياه التةي تتجمةع فةي خزانةات الميةاه الجو المياه الجوفية: -
 تحت سطح الارض أو في الشقوق بين الصخور وجبيبات التربة 

البحةةةار شةةةيه المفتوحةةةة وهةةةي التةةةي تتصةةةل بالبحةةةار والمحيطةةةات  -
 الأخرى عن طريق فتحات ضيقة تسمى المضائق

 وضح كيف يتكون الجليد: .3

يد ى جلينشأ الجليد من تراكم اليلوج بكميات كبيرة، وتتحول مع الوقت إل

ى ا إلتتراكم اليلوج على القمم الجبلية ويصل سمكه متماسك جدا، وعندما

 عشرات الأمتار فأنها تبدأ بالزحف ببطء مشكلة أودية من الجليد.

 اشرح خطوات دورة المياه في الطبيعة: .4

حي البدء من عملية التبخر يم التكايف يم التساقط الى الجريان السط

 جديد. والعودة الى المسطحات المائية لتبدا عملية التبخر من

 مناطق الاقطاب ؟ اذكر أهم المناطق التي ينتشر فيها الجليد .5
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 اعط ميالين على كل من  .6

 * بحار مفتوحة : بحر العرب، بحر الصين.

 الأحمر * شبه مفتوحة: البحر المتوسط، البحر

ل الشكب. نشاط يقوم به الطلبة داخل الغرفة الصفية ويمكن الاستعانة 7

(2-3) 

ئج الطلبة خارج الغرفة الصفية ويتم عرض نتا نشاط طلابي ينفذه. 8

 ما توصلوا اليه. 

 الدرس الياني
حركة مياه  

البحار 
 والمحيطات

 . ؟ تكون بنفس الاتجاهما العلاقة بين حركة الأمواج واتجاه الرياح -1 37

 ؟ تكون في مسار بيضوي صف حركة جزيئات الماء أثناء الموجة -2

إلى تكسير وتفتيت صخور  . تؤديطئما تأثير الأمواج على الشوا -3
 الشاطئ.

؟ نتيجة حركة زلزالية في قيعان التسونامي يحدث كيف .1 38 
 البحار والمحيطات. 

 يؤدي التسونامي في الشواطئ والمناطق المحيطة بها؟ تأييرما  .2
 إلى تدمير المنشآت البشرية المجاورة . 

 . تتحرك باتجاهين , اتجاه راسي  اضافة الى اتجاه افقي  .2 39 

 ( 10-2الاستعانة بالشكل ) الاجابة من خلال . 1 40 

ة دافئ. تعمل التيارات على التأيير على درجة الحرارة , فالتيارات ال2
 ة.ترفع درجة الحرارة والتيارات الباردة تعمل على خفض درجة الحرار

. تفيد التيارات في تلطيف درجة حرارة الجو , التأيير على طرق 3
 الاسماك. الملاحة , صيد 

 واحل. بسبب التيارات الدافئة التي تؤدي إلى ارتفاع درجة حرارة الس4
 المتجمدة . 

 . تكون على استقامة واحدة 1 41 

 . المد2

 . الجزر 3

 . نعم من خلال قوة المدة والجزر 4

 حل اسئلة الدرس  42 

 :بما يليوضح المقصود  -1
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دا جزيئات الماء صعوالأمواج: تنشأ الأمواج بفعل الرياح، فتتحرك  -

تجه توهبوطا دون تغيّير مكانها، في مسار بيضوي أو دائري، ففي القمة 

الجزيئات إلى الأمام وفي القاع تتجه إلى الخلف، وتكون ذات قمم 

 واضحة. 

عان التسونامي: أمواج عظيمة الطول نتيجة للزلازل والبراكين في قي -

 البحار و المحيطات.

ري تل مائية ضخمة تكون بميابة أنهار ضخمة تجك .التيارات البحرية -

 .عبر المحيطات

 بين كيف تنشأ ظاهرة المد والجزر.. 2

لكل  * تنشأ ظاهرة المد والجزر في البحار و المحيطات بفعل قوة الجاذبية

مةةن الشةةمس و القمةةر للمسةةطحات المائيةةة، ويتةةوالى حةةدوث المةةد والجةةزر 

نحسةر الشاطئ فةي حالةة المةد، يةم ي مرتين في اليوم، إذ يرتفع الماء باتجاه

ون في حالة الجزر، يحدث المد العالي مرتين في الشهر، الأولى عندما يك

 والقمةر محاقةا، واليانيةة عنةدما يكةون بةدرا، وفةي الحةالتين تكةون الشةةمس 

 القمر والأرض على استقامة واحدة.

 قارن بين حركة التسونامي والأمواج من حيث:. 3

 ة.مسبب الحركة المائي -
 التسونامي: زلازل وبراكين في المسطحات المائية.

 الامواج: حركة الرياح

 منهما . لالآثار الناجمة عن ك -
 التسونامي: دمار للمناطق المجاورة 
 الامواج: تفتيت للخور على الشواطئ

قع ة )ت. من خلال دراستك لأهمية التيارات البحرية، فسر العبارة الآتي4
 ن على شواطئ اليابان والمغرب والبيرو(.أفضل مصائد أسماك السردي

ي * بسبب التيارات البحرية التي تعمل على تلطيف درجة حةرارة الميةاه فة
حريةة ت الباتجلب التيةار اتلك المناطق ) تيار بارد , مع مناطق دافئة ( كم

 . للأسماكالغذاء الملائم 

 . تصنيف التيارات 5

 غينيا, موزمبيقالبرازيل , شرق استراليا, تيارات دافئة : 

 كناري, بنغويلا, كمشتكاتيارات باردة: 
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 الدرس اليالث 
الوضع المائي 

 في العالم 

 .المائيرتب القارات تنازليا حسب نسبة العجز  -1 43
 ( 13-2* الاستعانة بالشكل ) 

 ما القارات التي لا يظهر فيها عجزا مائيا؟ -2
 * أوقيانوسيا, امريكا الجنوبية 

 ؟افريقيابشكل واضح في قارة  لمائيا لماذا يظهر العجز -3
 *) العجز في قارة اسيا( بسبب تزايد اعداد السكان بشكل كبير اضافة الى

 .  تناقص في كميات المتوفر مقارنة بكميات الاستهلاك
 

 تقع معظم الدول العربية  ضمن منطقة العجز المائي.  -1 44 
ن ريكا الجنوبية مم مكعب , في حين ام 1000. شمال افريقيا : اقل من 2

 الف متر مكعب.  70الف الى  15

 أسئلة الدرس  46 
 ؟ما اهم التحديات التي تواجه البشرية في مطلع الالفية اليالية -1

 * نقص المياه, تزايد اعداد السكان.
 ه؟اذكر المصادر الرئيسة التي يتوزع عليها الطلب العالمي للميا -2

 * زراعة , صناعة, استخدامات اخرى

 فسر سبب زيادة الطلب على المياه في العالم.. 3
لطلةب * تزايد اعداد السكان , تزايد الطلب على المةواد الزراعيةة وتزايةد ا

 على الصناعة. 

 لماذا تعد مشكلة المياه ذات طابع إقليمي ودولي  بان واحد؟ . 4

ول باعتبار الحصول على المياه والمياه النقية مسألة تخص جميع الد*
 ل المشترك لا يجاد الحلول.ويجب العم

مة . سؤال للمناقشة بين طلبة الصف لإظهار مدى كميات المياه اللاز5
 لعمليات التصنيع. 

 ( وتحديد الدول.  14-2, الاستعانة بالشكل ) 6
 ليبيا , السعوديةا. 

 الهند, باكستانب. 
 ايران, الصين السودانج. 
  الولايات المتحدة , كندا .... الخ د.

 الرابع الدرس
الوضع المائي 

في الوطن 
 العربي

 . مةةا نسةةبة الأمطةةار التةةي يسةةتفيد منهةةا الةةوطن العربةةي بالنسةةبة لأمطةةار1 47
 العالم.

 *2% 
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 ما نسبة اجمالي المستغل من المياه في الوطن العربي. - 48 
 *50.% 
 ما نسبة الهدر من المياه المتاحة في الوطن العربي؟ -

 *50% 
 يميلها هذا الشكل؟  ما السنوات التى -
*1992 – 2002 – 2012  
 ما الصفة العامة للوضع المائي على مستوى الوطن العربي؟ -

 تراجع في الكميات وظهور عجز.
 ربي؟سم الدول الأكير تراجعا في حصة الفرد من المياه في الوطن الع -

ة * موريتانيا , العراق ) توجيه الطالب لتحليل الشكل لمقارنة نسب

 جع( الترا

 ما اسباب شدة العجز المائي في الدول العربية؟  -

ة زيادلجفاف المتكرر , والظروف المناخية , وارتفاع معدلات التبخر, وا

 ن. اعدد السك

 

 أسئلة الدرس 50 

 :بما يليوضح المقصود  -1
 الكميات المستهلكة أكبر من المتوفر. العجز المائي:* 

رق ا بالطد المائية التي يتم تغذيتهالموار الموارد المائية المتجددة:*  

 المخلفة

 الكميات المتوفرة أكبر من كميات الاستهلاك.الفائض المائي: *  

 فسر ندرة الموارد المائية في الوطن العربي. .2
 ر متكر* عدم انتظام سقوط الامطار , ارتفاع معدلات التبخر , الجفاف ال

للمياه، ما أثر ذلك في  % من الاستخدام العربي 85تستهلك الزراعة . 3
 تطور الأنشطة البشرية الأخرى في الوطن العربي  

 * تأثير سلبي , حيث يحد من قدرة القطاعات الاخرى على النمو.
 
(% من الموارد المائية في الوطن العربي من خارج  61. تأتي ) 4

ة أراضيه، ما المشكلات السياسية والاقتصادية والبيئية والاجتماعي
 ة على ذلك ؟المترتب

ا يترتب على ذلك بقاء الدول العربية تحت رحمة تلك الدول وقدرته* 

ات على التحكم في كميات المياه مما يؤدي الى مشاكل سياسية وعدم يب
 .للأنشطة الاقتصادية وظهور مشكلات بيئية في مناطق الانهار وأمان

 كانالس وكذلك تظهر مشكلات اجتماعية تتميل في عدم استقرار العديد من
  وهجراتهم المتواصلة .
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عجز . ما الاجراءات التي اتخذها الوطن العربي للتغلب على مشكلة ال5
 المائي؟

ائية تحسين إدارة الموارد المائية، وزيادة فرص الانتفاع بالإمدادات الم* 
 وزيادة استخدام الموارد المائية غير التقليدية

 ي.يطة الوطن العربعلى خر. يقوم الطلبة بتعيين الانهار الرئيسة 6 

الدرس 
 الخامس  

الوضع المائي 
 في الاردن

 – 200* تعديل محور الصادات لمعدلات سقوط الامطار بحيث تصبح )  52
 – 4000 – 2000( ملةةم بةةدلا مةةن 1200 – 400-600-800-1000

6000- 8000 – 10000- 12000  . 
 1200صل إلة ) . لا , بعض السنوات تشهد ارتفاع في المعدل العام وت1

 ملم(  700ملم ( واحيانا تنخفض إلى )
 . يشير إلى تذبذب في كميات السقوط. 2

 نهر الاردن, الموجب, .... الخ . نهر اليرموك , 1  53 
 ( 2-2( والجدول ) 1-2. من خلال الجدول )2

 كميات التدفق  249.650
 كميات المياه المستغلة 269.044

 ون متر مكعب .ملي 19.5. ما يقارب ناقص  3
 . التباين في كميات سقوط الامطار , والتباين في معدلات التبخر.4

 أسئلة الدرس  56 

 :بما يليوضح المقصود  -1

 ، مياه الصرف الصحي المعالجة  والمحلاهالمياه غير التقليدية : *

 المصادر المائية السطحية: مياه الاودية والانهار 

 غير ة التي يمكن استخدام مصادر المياهالزراعة غير المقيدة: الزراع 

 التقليدية فيها. 

 أذكر مصادر المياه التقليدية في الأردن؟-2

 * المياه السطحية ) الانهار والاودية(

 * الاحواض الجوفية 

وضح أهمية المحافظة على الأحواض المائية السطحية من خطر - 3

 التلوث.
ياه الم لأهميةمن الفهم * تنبع أهمية المحافظة على الاحواض المائية 

 وتقدير الدور الفعاّل الذي تقوم به في الانشطة البشرية 
 ردن؟ما دور مشروع جر مياه الديسي في دعم الموازنة المائية في الأ- 4

ئي * ستلعب دور ايجابي لان عملية الضخ ستؤدي الى تقليل العجز الما
ني كز السكاوتحديدا في المناطق التي تعاني من عجز شديد نتيجة التر

 تزايد الانشطة البشرية من جهة أخرى. من جهة و
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وضح هذا   ما دورك كطالب في ترشيد استهلاك المياه في بيئتك؟- 5
 الدور واعرضه امام زملائك.  

 في ضوء فهم ادوارهم كمواطنين صالحين في بالإجابة* يقوم الطلبة 
 المجتمع. 

 . نشاط لا صفي يقوم به الطلاب.6
 (19-2يقوم به الطلبة من خلال الاستعانة بالشكل ). نشاط صفي  7
 

 

 الاسئلة وحلولها اسئلة الوحدة 

د قمن خلال دراسة المقطع الطولي لمنطقة غور الأردن ، وضح الصعوبات التي  -1 اليانية

 تواجه مشروع ناقل البحرين ) البحر الأحمر والبحر الميت (.

 الياني ضمن الوحدة الرابعة.  للفصل الدراسي يمي* تم نقل المحتوى التعل
ة في وضح أهمية مشروع جر مياه الديسي في تغطية العجز في الاحتياجات المائي -2

 مدينة عمان. 

عدل م* سيعمل المشروع على توفير كميات كبيرة من المياه لمنطقة تتميز بارتفاع 
 القدرة ع منيرف السكان , إضافة الى تركز لاهم الانشطة البشرية . وبالتالي من شأنه ان

 والكفاءة في الانتاج وسد العجز. 
 .  أذكر أهم المشكلات المائية التي يعاني منها الوطن العربي. 3
 لميت. ابين أير تطبيق فكرة ناقل البحرين على المحافظة على منسوب مياه البحر . 4
 .قارن بين الحركات المائية من خلال سبب النشأة والآيار المترتبة عليها .5
 الامواج: تنشأ بفعل الرياح , تفتيت لصخور الشاطئ -

 اختلاف كيافة المياة واختلاف درجة الحرارة  التيارات البحرية: 
 وينشأ عنها تأيير على درجة حرارة المياه ودرجة حرارة الجو 

 . أذكر ميالين على كل مما يلي 6
 المحيطات: الهادي, الاطلسي, الهندي -
 عرب , بحر الصينبحار مفتوحة: بحر ال -
 بحار مغلقة: البحر الميت, بحر قزوين -
 الانهار: الاردن, النيل , الامازون  -
 
 . نشاط لا صفي يقوم به الطلبة بالتنسيق مع المعلم وإدارة المدرسة.7
 32( ص 3-2. الاستعانة بالشكل )8
 40( ص 10-2. الاستعانة بالشكل )9

 ي او عن طريق العمل في مجموعات. . نشاط لا صفي ينفذه الطلبة بشكل فرد10

 

 

 تم بحمد الله
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